

值班主任:谭宜怡 陈海边
 责编 版式:梁彩轻 谭高鹏
 新闻热线:2963900
 投稿邮箱:mm2963900@126.com

高州市建设广东省农业农村现代化改革创新实验区大会召开 为全省创造可复制可推广成功范例

■通讯员 赖绮航 吴伟强

本报讯 12月13日上午,高州市建设广东省农业农村现代化改革创新实验区大会召开,深入学习贯彻党的二十大精神,以及习近平总书记关于视察广东、视察茂名重要讲话重要指示精神,全面贯彻落实省委“1310”工作部署和省委深改委工作推进,按照茂名市委的工作要求,对建设省农业农村现代化改革创新实验区工作进行全面的动员和部署。茂名市委常委、政法委书记、高州市委书记王士瑞出席会议并讲话,高州市委副书

记、市长卢巧智主持会议,高州市人大常委会主任杜坤玲,高州市政协主席张万盛出席会议。大会书面传达了省委深改委第五次、第七次会议精神和茂名市有关会议精神;通报了高州市建设广东省农业农村现代化改革创新实验区工作进展情况;高州市农业农村局、高州市发改局、高州市自然资源局、高州市科工商务局、高州市住建局、高州市工业园管委会分别作表态发言,高州市委组织部、高州市委编办、高州市教育局、高州市卫健局、高州市林业局、茂名市生态环境局高州分局作书面表态发言。

今年3月,省委深改委同意高州市建设省农业农村现代化改革创新实验区,并于11月印发实验区建设实施方案,要求高州市大胆试、大胆闯、自主改,努力在推动县域高质量发展上走在前列、打造农业农村现代化示范样板。高州市高度重视实验区建设,聚焦补齐工业短板、新型城镇化建设、乡村全面振兴等工作,把实验区建设与推进“百千万工程”紧密结合起来。

王士瑞指出,建设广东省农业农村现代化改革创新实验区是践行习近平总书记殷殷嘱托的具体行动,承载着省委书记黄坤明

对高州的关心厚爱。高州市上下要充分认识到实验区建设的重要性,将其作为经济社会发展的一项重要工作、重点任务,集中资源力量抓实抓好,将优势转化为胜势,将改革创新举措转化为实实在在的发展成果,为全省创造可复制、可推广的成功范例。

王士瑞强调,高州市上下要感恩奋进、感恩奋进,全员参与、全力落实,细化量化实验区建设方案,聚焦构建现代化产业体系深化改革、加快新型城镇化建设深化改革、推进乡村全面振兴深化改革、提升基层治理效能深化改革、强化资源要素

支撑深化改革,加快完善城乡融合发展体制机制,努力把政策红利转化为推动高质量发展的强大动能。

王士瑞强调,实验区实施方案已明确了改革举措和任务。高州市各级各部门都要主动认领、认真对标,与贯彻落实党的二十大精神结合起来,与加力提速推进“百千万工程”结合起来,与全力完成全年经济社会发展目标任务结合起来,强化组织领导,做到思想破冰、马上行动、主动作为、大胆创新、加强宣传,确保实验区建设取得实实在在的成效。

广东院士联合会考察组到高州市考察交流

■通讯员 文戈良

本报讯 近日,广东院士联合会秘书长卢育辉、副秘书长李海森,秘书长助理张英俊一行到高州,就助力“百千万工程”院县行动战略合作等事宜进行座谈交流。高州市委副书记、市长卢巧智,省委督查室副主任、省“百千万工程”驻高州工作队队长、高州市委副书记郭靖,高州市委常委汪广,以及省“百千万工程”纵向帮扶高州市工作队、高州市有关部门负责同志参加座谈会。卢育辉介绍了联合会的目标定位、发展历程与合作模式。汪广介绍了高州经济社会发展情况。双方就产业发展等合作需求进行充分对接,初步达成“六个一”合作意向,即联合会为高州组织一次产业科技创新交流对接、组织一次中心组学习、组织一次咨询论证、组织一次院士专家“入企进百校”,力争协助招引一个企业、推动一个企业成长。

卢育辉表示,联合会将以此次考察交流为契机,深化与高州的合作,进一步拓宽合作领域、创新合作方式、加大合作力度,推动“百千万工程”加力提速。

郭靖对广东院士联合会一行的到来表示诚挚欢迎和衷心感谢,并表示高州十分珍惜与广东院士联合会合作的机会,希望双方推动落实此前达成的战略合作框架协议,提升合作层次,聚焦广东院士联合会所能、高州发展所需,在人才交流、技术攻关、产业提升、项目落地等方面共谋创新发展,推动“百千万工程”走深走实,助力高州经济社会高质量发展。

高州旧城区雨污分流改造项目加快推进 预计春节前可完工

■通讯员 赖心健 李景能

本报讯 今年8月份启动的高州市镇老旧小区改造项目之旧城区雨污分流改造已紧锣密鼓地进行了数月。针对广大市民普遍关心的工程完工时间及道路恢复正常通行的问题,近日,笔者走访了多个施工现场,向施工单位了解情况。

笔者首先后去到潘州东路、潘州中路及文明路等路段,看到潘州东路、文明路大部分箱涵已修建好并恢复了路面,只剩下一小部分箱涵需要完善,现场施工人员正在加紧作业。在潘州中路,挖掘机正在开挖基坑,部分箱涵正在加紧修筑中。据项目负责人介绍,潘州东路至文明路的箱涵有800多米,目前已经完成了500米左右。潘州东路、潘州中路及文明路一带预计在2025农历新年前完工,恢复道路通行。

随后,笔者又来到南新路、广场路施工现场,两处的工程正在有序开展。南新路路段的排水防涝工程已经完成大部分,机械正在移除钢板桩,为后续路面恢复做准备。广场路正在开挖基坑并进行箱涵修筑。目前,南新路的排水防涝工程完成了80%,广场路完成了65%。施工单位正在加大人力物力,加班加点,争取在2025年1月20日全部修复好路面并铺设沥青。

据了解,旧城区雨污分流改造涉及高州市区潘州东路、潘州中路、文明路、南新路、广场路、公园路等道路,项目建成后有效解决城区易浸易涝问题。目前,项目总体完成约95%,施工方近期增加了人员机械,加班节点,加快施工进度。

广东三九脑科医院“牵手”广东省茂名农垦医院 开展深层次战略性医疗技术协作

■通讯员 李虹 陆昊明

本报讯 12月10日,广东三九脑科医院、广东省茂名农垦医院建立深层次战略性医疗技术协作签约仪式在高州市举行。这是积极响应国家医改政策,推动省级优质医疗资源下沉,共同携手为基层群众提供更加方便、快捷、优质、连续医疗服务的一项具体行动。

茂名市农垦局以及双方医院领导共同为“广东三九脑科医院协作医院”揭牌。随着合作协议的签约生效,两院深层次合作正式达成,双方将以满足人民群众多层次、多样化健康需求为目标,在重点学科建设、人才建设、管理及科研教学等方面开展深度合作,切实提高农垦医院综合服务能力,实现双方合作共赢。

广东三九脑科医院作为一所集临床、科研、教学为一体的现代化大型三级公立脑病专科医院,拥有先进的医疗设施和雄厚的技术力量。广东省茂名农垦医院作为以神经内科为特色的二级甲等综合医院,对各类脑部疾病的诊治积累了丰富的临床经验。这次签约协作,双方在医疗业务、学科建设、人才培养、市场营销等方面将开展进一步的业务合作。

中国少年先锋队高州市第三次代表大会召开 树立远大理想 争当时代先锋

■通讯员 赖心健 李景能

本报讯 12月10日上午,中国少年先锋队高州市第三次代表大会在该市人民会堂召开。高州市少先队员、少先队辅导员、少先队工作者代表共244人欢聚一堂,共议少先队大事,共商少先队发展大计。共青团茂名市委书记张婷,高州市委副书记顾兴伟出席大会开幕式。

张婷对高州市少先队工作取得的成绩给予充分肯定。她

希望高州市各级团组织、少先队组织、教育部门和中小学校坚定理想信念,切实提高投身新时代党的少儿事业的思想认同。要激发创新活力,深入探索新时代少年儿童健康成长的新路径,打造具有高州特色的少先队实践品牌。要坚持全团带队,奋力推动新时代少先队工作迈上新台阶。

顾兴伟寄语高州市广大少年儿童,要树立远大理想,争当时代先锋,把个人追求和国家

的前途命运紧紧联系在一起,把自己的“小梦想”融入民族复兴的“大梦想”。要认真抓好学习,打下坚实基础,从小练就过硬本领,勤于学习、善于学习、乐于学习,知行合一,不断学习新知识、培养新理念、掌握新本领。要锤炼优良品行,注重德智体美劳全面发展,既要好好学习、天天向上,又要加强体育锻炼,做到身体强、意志强。

顾兴伟要求,高州市各级党

委政府要关心爱护少年儿童,重视支持少先队工作,落实好党建带团建、队建制度,构建党建、团、队相衔接相贯通的育人链条。学校、家庭、社会要通力协作,形成合力,构建学校主导、家长主体、社会协同的育人共同体,形成全社会关心少年儿童的良好氛围。高州市各级少先队组织要牢记使命,强化担当,在团结、教育、引导和服务

少年儿童等各领域大胆探索、锐意改革,不断推动少先队工作创新发展。少先队辅导员和少先队工作者要务实求精,做培养少年儿童成长成才的良师益友,用心用情服务少年儿童健康成长、全面发展。

会议传达了学习了党的二十大精神、习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述精神,听取了高州市第二届少工委工作报告,选举产生了中国少年先锋队高州市第三届工作委员会。

高州市第四季度道路交通安全管理工作联席会议举行

压实责任 全力防范化解道路交通安全风险

■通讯员 李虹 陆昊明

本报讯 12月11日上午,高州市第四季度道路交通安全管理工作联席会议举行,贯彻落实上级有关会议精神,总结今年高州市道路交通安全管理工作,全力防范化解道路交通安全风险,进一步遏制交通事故的发生。高州市委常委、常务副市长李拔飞主持会议并讲话。

会议指出,目前高州市的道路交通安全形势还十分严峻,高州市上下必须全力以赴,切实抓好事故预防各项措施落实,打赢事故预防攻坚战,确保岁末年初道路交通安全、稳定。

会议要求,要坚决克服松劲思想、麻痹心态,切实把做好事故预防工作作为当前的头等大事和首要政治任务,抓

紧抓实抓好道路交通安全管理工作,采取针对性措施“对症下药”,进一步抓好措施落实。各单位主要领导要亲自抓部署、抓推动,全力保障岁末年初全市道路交通安全形势稳定向好,坚决实现省、茂名市及高州市部署的年度目标任务。

会议强调,各单位必须齐心协力,同心同德,把事故预

防工作做到细致、精致、极致。要深入推进交通安全风险隐患排查治理,持续推进冬季交通安全专项整治,不断营造浓厚冬季行动氛围。要强化隐患排查治理,积极推进源头隐患清零、安全隐患整治,突出违法打击、交通安全警示等重点领域的违法整治行动,重点关注国道省道,严打严治17类严重违法行为。要紧盯冬季各类

突出风险,严格落实打防管控措施,坚决稳住道路交通安全工作基本盘,防范较大以上道路交通事故事故发生,化解冬季突出道路交通安全风险。要压实各单位的管理责任,合理安排做好关键时段的路面交通管控,利用宣传车、大喇叭、路上劝导等常态化宣传,提高宣传的力度,教育劝导群众出行

高州市北运菜大量上市

■文/图 通讯员 文戈良 叶紫琪

本报讯 高州市是广东最大的北运菜生产基地之一,冬种是高州农民重要的增收途径。进入12月,高州北运菜开始大量上市,畅销全国,为“菜篮子工程”增添了高州的“色香味”。

近日,在高州沙田镇茂农种植专业合作社的广阔农田里,一幅繁忙而喜悦的采摘景象映入眼帘。110多名工人穿梭于辣椒田间,他们的身影在翠绿的辣椒丛中显得格外活跃。地里的辣椒长势喜人,工人们不一会儿就摘满一袋。随后,工人们手提肩扛,将辣椒运至田边,再由三轮车接力,将它们送往附近的加工厂进行后续处理。目前,辣椒每天可以采摘3万多市斤,每市斤收购价稳定在2元左右。

茂农种植专业合作社还种植了丝瓜、苦瓜、茄子等多种蔬菜。每当北运菜丰收的季节,就会有十几家来自省内



▲工人在分拣包装北运菜。
 ▶高州北运菜生产基地。

的收购商前来,争相抢购这些新鲜美味的蔬菜。预计2024年沙田镇北运菜产量大约有6000吨。

高州地处热带和亚热带过渡地带,气候温和、雨量充沛,适宜越冬蔬菜种植。自上世纪80年代起,高州通过长期实践

与探索,发展出一套适合本地实际的粮钱双收的生产模式,即“稻—稻—菜”的一年三造耕作模式。近年来,北运菜每年种植面积超过20万亩,产量约30万吨。

高州的北运菜种植结构和品种会及时根据市场需求进行

优化,东部以发展瓜豆蔬菜为主,西部以发展辣椒为主,北部以发展耐寒蔬菜为主,这种布局有助于平衡产业发展,避免产品集中上市和市场断档的情况。

高州的北运菜种植具有明显的季节性和地域性特点。北

运菜主要在每年的11月至次年3月上市,分为冬春两造。高州通过合理安排排灌期和实行间套种,提高了土地产出率和资源利用率,显著提升了农民收入;同时,北运菜主要销往东北、华北等国内北方地区,大大丰富了市民的“菜篮子”。

巾帼勇担当 助力“百千万”

高州市妇女联谊会联合慈善机构为新垌镇捐赠教学物资和路灯

■通讯员 赖绮航 吴伟强

本报讯 日前,高州市妇联、市妇女联谊会联合广东省康延慈善基金会开展“百会帮百镇”捐赠活动,向新垌镇的长流小学、云炉小学、联合小学和坡仔村委会捐赠一批教学物资和路灯,关爱儿童成长,助力乡村振兴。高州市委常委、政法委书记

张燕参加活动。

在长流小学,崭新的窗帘为教室增添了温馨与雅致,坚固耐用的课桌椅为学生们提供了舒适的学习环境。在云炉小学的助学活动上,广东省康延慈善基金会的爱心人士代表为优秀学子们送上了电子手表,激励他们好好学习,早日成为国家栋梁。在联合小学,爱心人士与同学们一起

进入英语听力测试课,感受教学物资带来的教学新变化。

此次活动向三所小学共捐赠了课桌椅270套、教学平台8台、音响2套、教学小蜜蜂扩音器9个及窗帘一批。受赠校方代表向高州市妇女联谊会、广东省康延慈善基金会回赠了锦旗。

夜幕降临,“照亮乡村之路”传递温暖之光”太阳能路灯捐赠

活动在新垌镇坡仔村委会上坑村举行,广东省康延慈善基金会向新垌镇坡仔村捐赠路灯113盏。活动中,爱心人士和村民们一起扶起太阳能路灯,共同见证上坑村的道路被路灯点亮。

据了解,在“百会帮百镇”活动中,高州市妇女联谊会与新垌镇结对签约。结对以来,高州市妇女联谊会会在高州市妇联指导

下,发扬奉献精神,发挥优势作用,积极开展关爱慰问帮扶活动,“绿美高州”建设活动,“乡村振兴巾帼在行动”系列活动和“携手共筑美好未来”系列活动,在促进乡村振兴、助力“百千万工程”中贡献巾帼力量。目前已为新垌镇捐赠路灯165盏,课桌椅、教室窗帘、午休床、教学平台和体育器材等一批,合计金额超51万元。